

**ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΟ ΓΡΑΠΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ****ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ****ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 90΄****ΜΕΡΟΣ Α΄: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ****(ΜΟΝΑΔΕΣ 70)****Η κλιματική κρίση θα συνεχίζεται**

Τα τελευταία χρόνια οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, η οποία έχει εξελιχθεί πλέον σε κλιματική κρίση, γίνονται ολοένα και πιο εμφανείς. Κατά τη διάρκεια του 2023 και του 2024 η μέση θερμοκρασία των παγκόσμιων ωκεανών παραμένει συνεχώς ακραία υψηλή, ενώ παράλληλα καταγράφονται ασυνήθιστα υψηλές ατμοσφαιρικές θερμοκρασίες σε αρκετές περιοχές του πλανήτη. Ιδιαίτερα στη χώρα μας, το καλοκαίρι του 2023, αλλά και αυτό που προβλέπεται και για το 2024, παρουσιάζει υψηλές θερμοκρασίες.

Το περυσινό καλοκαίρι η θερμοκρασία στην Ελλάδα ήταν κατά μέσο όρο 3,3°C πάνω από το κανονικό στην ξηρά και λίγο λιγότερο από 2°C πάνω από το κανονικό στη θάλασσα. Ήδη ο εφετινός Ιούλιος φαίνεται ότι έσπασε κάθε ρεκόρ, με τη θερμοκρασία να είναι περισσότερο από 3,5°C πάνω από το κανονικό στην ξηρά και 2,1°C πάνω από το κανονικό στη θάλασσα.

Ακραία φαινόμενα όπως οι καύσωνες και οι πλημμύρες έχουν αυξηθεί σε ό,τι αφορά την ένταση, τη διάρκεια και τη συχνότητα εμφάνισής τους. Τις επόμενες δεκαετίες αναμένεται ακόμα μεγαλύτερη αύξηση της μέσης παγκόσμιας θερμοκρασίας και των ακραίων φαινομένων, ιδιαίτερα αν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα για τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής.

Η λεκάνη της Μεσογείου αποτελεί hotspot κλιματικής αλλαγής, καθώς η θερμοκρασία σε αυτή αυξάνεται ταχύτερα σε σχέση με τον μέσο όρο του πλανήτη. Πριν από το τέλος του 21ου αιώνα ευρείες περιοχές της Μεσογείου, συμπεριλαμβανομένων και μεγάλων τμημάτων της χώρας μας, αναμένεται να ερημοποιηθούν ως συνέπεια των ξηρότερων και θερμότερων συνθηκών.

Ο τουρισμός, που είναι πολύ σημαντικός για την οικονομία της χώρας μας, κινδυνεύει να δεχθεί πλήγμα καθώς το ελληνικό καλοκαίρι αναμένεται να είναι ολοένα και λιγότερο ελκυστικό λόγω των ακραία υψηλών θερμοκρασιών. Η λειψυδρία είναι ένα πρόβλημα που ήδη βρίσκεται μπροστά μας και στο μέλλον αναμένεται να επηρεάσει και αυτό σημαντικά το τουριστικό μας προϊόν.

Βεβαίως, το πρόβλημα της λειψυδρίας μπορεί να αντιμετωπιστεί άμεσα με την αφαλάτωση. Θα πρέπει σταδιακά να προχωρήσουμε στο σχέδιο που έχει εκπονήσει το υπουργείο Περιβάλλοντος, σύμφωνα με το οποίο το εξελισσόμενο πρόβλημα της λειψυδρίας θα αντιμετωπιστεί με νέα στρατηγική για τα ύδατα με κυρίαρχο όπλο τη



δυνατότητα της αφαλάτωσης. Ήδη πολλές χώρες ανά τον κόσμο έχουν λύσει αυτό το πρόβλημα με μεγάλη επιτυχία, ακόμα και σε ερημικές περιοχές που βρέχονται από θάλασσα.

Η χώρα μας έχει περισσότερα από 16.000 χλμ. ακτογραμμής και μπορούν κάλλιστα να καλυφθούν οι ανάγκες με την αφαλάτωση, η οποία μπορεί να γίνει χρησιμοποιώντας και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας της χώρας. Καθώς οι συνθήκες θα είναι ευνοϊκότερες για τον τουρισμό την άνοιξη και το φθινόπωρο, οι επιχειρήσεις του τουρισμού θα πρέπει να είναι επίσης έτοιμες για μεταβολές στην κατανομή της ζήτησης μέσα στο έτος.

Σε εθνικό επίπεδο, είναι απαραίτητος ο σχεδιασμός και η λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης πριν το πρόβλημα γίνει μη διαχειρίσιμο, πράγμα το οποίο δυστυχώς αναμένεται να συμβεί μετά το 2050.

Χρήστος Σ. Ζερεφός

<https://www.tovima.gr/print/opinions/i-klimatiki-krisi-tha-synexizetai/>

Ημερ. Ανάρτησης: 09.08.2024

(Διασκευή)

A.I. ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΚΑΙ ΜΟΡΦΗΣ (ΜΟΝΑΔΕΣ 30)

A.I.1. Να αποδώσετε περιληπτικά το περιεχόμενο του κειμένου σε 120-140 λέξεις.
(μονάδες 8)

A.I.2. Ο συγγραφέας στην πρώτη (1^η) παράγραφο χρησιμοποιεί επίκληση στη λογική.
α) Να γράψετε **ένα (1)** μέσο πειθούς για τον συγκεκριμένο τρόπο τεκμηριώνοντας την απάντησή σας και
β) Να κάνετε τις απαραίτητες γλωσσικές αλλαγές (προσθέσεις/αφαιρέσεις/τροποποιήσεις) ώστε να γίνεται χρήση της επίκλησης στο συναίσθημα.
(μονάδες 4)

A.I.3. Να αναφέρετε ποιαν άποψη εκφράζει ο αρθρογράφος σχετικά με το πρόβλημα της λειψυδρίας. Ποια είναι η πρόταση του για την αντιμετώπιση του προβλήματος και ποιες συνέπειες ενδεχομένως να παρατηρηθούν από την εφαρμογή της.
(μονάδες 4)

A.I.4. Στην πρώτη παράγραφο γίνεται χρήση παραδειγμάτων. Αφού τα εντοπίσετε να εξηγήσετε ποιος είναι ο ρόλος τους.
(μονάδες 3)

A.I.5. Το ύφος του κειμένου είναι απλό, οικείο, παραστατικό.
α) Με ποιες γλωσσικές επιλογές ο αρθρογράφος το επιτυγχάνει;



β) Πώς εξηγείτε την επιλογή αυτή του αρθρογράφου λαμβάνοντας υπόψη τον σκοπό του και το ακροατήριο στο οποίο απευθύνεται;

(μονάδες 4)

A.I.6. Να αντικαταστήσετε τις υπογραμμισμένες λέξεις των ακόλουθων προτάσεων με μία από τις τρεις επιλογές που δίνονται σε κάθε περίπτωση, ώστε να δίνεται η αντίθετη σημασία από αυτήν που έχουν στη συγκεκριμένη πρόταση.

α) [...] το ελληνικό καλοκαίρι αναμένεται να είναι ολοένα και λιγότερο **ελκυστικό**...

- i. επικίνδυνο
- ii. αποκρουστικό
- iii. στενάχωρο

β) [...] να προχωρήσουμε στο σχέδιο που έχει **εκπονήσει** το υπουργείο Περιβάλλοντος

- i. αναβάλει
- ii. υποσχεθεί
- iii. καταργήσει

(μονάδες 4)

A.I.7. Να επιλέξετε από το πιο κάτω πλαίσιο την κατάλληλη σε κάθε περίπτωση λέξη, έτσι ώστε να συμπληρώνεται ορθά το νόημα των προτάσεων (περισεύει μια λέξη).

ένταση, έκταση, υπόταση, διάταση, ανάταση

α. Η υπερπροσπάθεια του παραολυμπιονίκη αθλητή μας να κατακτήσει το χρυσό μετάλλιο και η επιτυχία του οδήγησε στην των ψυχών όλων εμάς που το παρακολουθήσαμε.

β. Η λιποθυμία του οφειλόταν σύμφωνα με τον γιατρό σε γι αυτό και του χορηγήθηκε η κατάλληλη αγωγή.

γ. Μετά τον τραυματισμό του ποδοσφαιριστή προκλήθηκε στους παίκτες των δύο ομάδων.

δ. Με τη ενεργοποιούνται οι μυς και υποβοηθείται η ελαστικότητα του ατόμου.

(μονάδες 4)



Α.ΙΙ. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΡΑΠΤΟΥ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΥ ΛΟΓΟΥ

(ΜΟΝΑΔΕΣ 40)

«Σε εθνικό επίπεδο, είναι απαραίτητος ο σχεδιασμός και η λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής κρίσης πριν το πρόβλημα γίνει μη διαχειρίσιμο, πράγμα το οποίο δυστυχώς αναμένεται να συμβεί μετά το 2050.»

Σε ομιλία σου σε μαθητικό συνέδριο, αφού παραθέσεις τις απόψεις σου σχετικά με τους λόγους που επιτείνουν τα τελευταία χρόνια το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής, ακολούθως να εισηγηθείς **δύο (2)** μέτρα που πρέπει κατά τη γνώμη σου να λάβει το κράτος ώστε να αντιμετωπιστεί άμεσα το πρόβλημα.

(Έκταση: τουλάχιστον 350 λέξεις)